

АКТУАЛЬНО

За и против БЦБК

В субботу, 13 февраля, в Иркутске прошли два митинга: один — против БЦБК, другой — за.

Митинг в поддержку запуска БЦБК состоялся в сквере Кирова под лозунгами «В поддержку государственной программы по сохранению и развитию моногородов», «Сохраним Байкальск!». Он начался за час до экологического митинга в защиту Байкала. На демонстрацию были специально привезены на автобусах работники Байкальского ЦБК и жители Байкальска. На митинге присутствовали губернатор Иркутской области, спикер Законодательного Собрания области, члены областного правительства, депутаты Государственной Думы РФ, мэр Байкальска, генеральный директор БЦБК.

«Мы считаем, что решение правительства было непростым, но единственно верным, — заявил на митинге заместитель председателя Заксобрания области Геннадий Нестерович. — Судьба Байкальска может постигнуть любой моногород Иркутской области».

Участники другого митинга скандировали лозунги «Байкал — народ — победа», «Защитим Байкал от Дерипаски», а с трибуны митинга выступили общественные деятели и активисты экологического движения в защиту Байкала.

«Мы считаем Байкал нашей святыней, — заявила на митинге сопредседатель движения «Байкальская экологическая волна» Марина Рихванова. — Мы видим, что государство не предпринимает никаких действий, чтобы помочь жителям Байкальска найти новую работу или переехать в другие регионы. За прошедший год, пока комбинат не работал, не создано ни одного нового рабочего места».

Как заявил заместитель председателя объединения профсоюзов «Соцпроф» Валерий Лукин, средства, выделяемые из бюджета на возрождение БЦБК, тратятся неэффективно.

В завершение участники митинга выпустили в небо тысячу синих шариков. Участники подписали коллективную резолюцию в адрес Президента РФ Дмитрия Медведева. Кстати, на одном из интернет-ресурсов под письмом президента страны Дмитрию Медведеву, утверждающим, что «у Байкала и Байкальска нет будущего с БЦБК», и содержащей просьбу отменить это постановление, уже поставили свои подписи более 30 тысяч российских граждан из 58 городов России.

Дерипаска извлекла от БЦБК

Пакет акций ОАО «Байкальский ЦБК» планируется передать в собственность администрации города Байкальска. Об этом в пятницу в интервью «Интерфаксу» сообщил Олег Дерипаска, генеральный директор холдинга «Базовый Элемент», включающего в себя лесопромышленный «Континенталь Менеджмент», предприятием которого является БЦБК.

«Мы обсуждаем с администрацией Байкальска передачу оставшегося у нас пакета акций БЦБК в собственность города. Город заинтересован в этом», — передает слова Олега Дерипаски «Интерфакс».

В пятницу же пресс-служба ЛПК «Континенталь Менеджмент» сообщила, что 25,07% акций ОАО «Байкальский ЦБК» переходят в собственность холдинга «Континенталь Инвест» предпринимателя Николая Макарова. По взаимной договоренности акционеров «Континенталь Инвест» будет участвовать в управлении БЦБК.

Напомним, до перехода акций в собственность «Континенталь Инвест» 51% акций находился в руках «Континенталь Менеджмент», 49% составлял пакет Росимущества. Таким образом, при будущей передаче акций в собственность Байкальска управление БЦБК фактически перейдет в руки государства.

Иркутские экологи, в свою очередь, считают, что «Дерипаска уходит от ответственности»:

— Это типичный прием избавления от дополнительных финансовых затрат. Несмотря на то, что производство было убыточным, «Континенталь Менеджмент» получал прибыль, продавая продукцию через оффшорные зоны. Новый собственник, наверняка, будет делать то же самое. «Континенталь Менеджмент» давал много обещаний по решению проблем, связанных с комбинатом. Новый собственник никаких обещаний не давал — спросить будет не с кого.

Однако Олег Дерипаска в интервью заявил, что «мы не бросаем комбинат — передача произойдет в ближайшие месяцы, как только мы убедимся в том, что БЦБК работает устойчиво и с прибылью, все производственные процессы отлажены, финансы стабилизированы, что жители Байкальска могут спокойно работать и получать зарплату». По оценкам «Базэла», комбинат сможет выйти на операционную прибыль в мае.



Срок аренды объектов, которые муниципальные очистные сооружения Байкальска арендуют у Байкальского ЦБК, истекает. Комбинат может не продлить договор аренды, тогда городские стоки вновь пойдут через очистные БЦБК, и все вернется к тому, что было до строительства муниципальных КОС, на которые затрачено около 500 млн рублей.

«Комбинату это выгодно, так как он готовится к работе в разном цикле. Городские стоки содержат соли азота и фосфора, которые служат «пищей» для бактерий биологически активного ила на очистных БЦБК», — считают специалисты.

Выгодно это и населению города, так как на муниципальных КОС один кубометр сточных вод обходится гораздо дороже, чем на очистных комбината. Не выгодно только Байкалу.

Проект муниципальных КОС сделан таким образом, что при его эксплуатации используются объекты, принадлежащие БЦБК, в том числе глубинный сброс в озеро Байкал, пруд-отстойник, один трубопровод и насосная станция хозяйства.

Защитникам Байкала казалось, что вот ещё немного, ещё чуть-чуть, и Россия покажет миру, что она способна исполнить взятые на себя международные обязательства по сохранению уникального озера. Надежду усиливал относительно недавний жест президента страны Владимира Путина, который на совещании в Томске простым росчерком фломастера по карте «отодвинул» от берега Байкала на безопасное расстояние нефтепровод «Восточная Сибирь — Тихий океан». И редкое СМИ в то время не процитировало заявление президента: «Если есть хоть ничтожная доля, малейшая доля опасности загрязнения Байкала, то мы, думая о будущих поколениях, должны сделать всё, чтобы эту опасность не минимизировать, а исключить».

Увы. Первое постановление Правительства РФ нынешнего года перечеркнуло всенародное поддерживаемые слова и последние надежды на скорое прекращение загрязнения «колодца планеты».

Академик Михаил Кузмин, председатель научного совета Сибирского отделения РАН по проблемам озера Байкал, в числе первых назвал этот документ «большой ошибкой» и признался: «Не знаю, какие причины заставили правительство это сделать, но знаю, что это не выход из положения». О своей точке зрения он тут же официально письмом проинформировал председателя Российского правительства. Академик Михаил Грачёв в интервью некоторым СМИ подчеркнул, что это «политическая ошибка» и нарушение обещаний, которые Россия дала международному сообществу.

К.М. Прошкин, нынешний генеральный директор комбината, на плечи которого возложена задача заново собрать выброшенный на улицу трудовой коллектив и возродить прибыльное предприятие, разваленное предшественниками, считает, что постановление правительства, вызвавшее столько недовольства, «направлено на то, чтобы Байкальский ЦБК завтра был ещё более экологически чистым, чем вчера». Что развитие целлюлозной промышленности в некоторой степени определяет цивилизационное развитие страны.

Но от общего объёма целлюлозы, произведённой Россией на берегу Байкала, на нашей родине остаётся всего лишь несколько процентов. Всё остальное наперегонки с нефтью и древесиной уходит в Китай и в одну или несколько европейских стран. Зато потом мы покупаем в этих странах очень качественную и экологически чистую бумагу, из-

готовленную из привозной байкальской целлюлозы. Прибыль от производства целлюлозы по устаревшим технологиям Байкальского ЦБК всегда куда-то испарялась. Поэтому не хватало денег ни на перепрофилирование комбината, ни на его цивилизованное закрытие, ни на выплаты уволенным работникам, ни на покупку современных технологий по производству целлюлозы. Правда, все «дурнопахнущие» выбросы, очищенные по технологиям середины прошлого века стоки и миллионы тонн ядовитого шлам-лигнина всегда оставались на берегу Байкала.

Мнение ученых

Десятого февраля в Иркутском научном центре СО РАН состоялось заседание Байкальского научного совета, на котором обсуждалась ситуация, связанная с принятием Постановления Правительства Российской Федерации от 13 января 2010 года, по существу разрешающая производство целлюлозы со сбросами сточных вод в озеро Байкал и складирование отходов всех классов опасности на берегу уникального озера.

В результате продолжительных обсуждений было принято решение направить руководство Сибирского отделения РАН для согласования проекта письма с аналитической запиской, адресованного председателю Правительства РФ В.В. Путину. В нем, в частности, отмечено, что постановление Правительства, вызвавшее столь бурную реакцию в обществе, направлено на возобновление функционирования БЦБК с использованием технологий 40-летней давности, не соответствующих современным требованиям.

Возобновление производства целлюлозы Байкальским целлюлозно-бумажным комбинатом в режиме сброса сточных вод нарушает международные обязательства России по охране объекта всемирного природного наследия, а также противоречит требованиям Федерального закона «Об охране озера Байкал».

Средства, которые планируются в виде дотаций на возобновление производства целлюлозы на БЦБК, более рационально было бы направить на поддержку уволенных работников комбината и на перепрофилирование производства в г. Байкальске. Это позволит начать реализацию действительно экономически целесообразных и экологически допустимых проектов развития города Байкальска на основе использования природного потенциала: туризма и рекреации, производства бутилированной байкальской воды, лекарственных препаратов из сибирской лиственницы, изготовление кремниевых солнечных батарей и модулей, другие производства, запланированные к реализации на ближайшие годы в Иркутской области.

Следует помнить: когда Байкал получал статус участка всемирного природного наследия, Россия гарантировала перепрофилировать БЦБК. Теперь это обещание забыто, что вызывает отрицательную реакцию и мирового сообщества.

В прилагаемой к этому письму аналитической записке ученые изложили данные исследований по изменениям, которые произошли в районе деятельности БЦБК, и представили экологический прогноз последствий, к которым может привести возобновление работы БЦБК со сбросом сточных вод в Байкал.

Галина Киселева, г. Иркутск
С использованием материалов
региональной прессы
Фото Д. Киселева

День открытых дверей в ИСЭЖ

Строго говоря, вход для желающих ознакомиться с институтом был не вполне свободным. На этот раз, вспоминая наплыв посетителей ровно год назад, когда вместимость конференц-зала неожиданно была превышена почти вдвое, организаторы как бы ограничили число присутствующих путем предварительной записи. На следующий год, наверное, будет целесообразно проводить мероприятие также по согласованию, но в течение двух дней.

Приветствуя старшеклассников, студентов и их преподавателей, заместитель директора по науке д.б.н. профессор Лев Вартапетов, вкратце ознакомил собравшихся с богатой историей ИСЭЖ, начиная с далёкого 1944 года одновременно с созданием Западно-Сибирского филиала Академии наук, который затем стал Сибирским отделением АН СССР, а ныне СО РАН. Основными направлениями работы института остаются изучение зоологических ресурсов и биологического разнообразия, инвентаризация фауны, разработка рекомендаций по сохранению и рациональному использованию животного мира Сибири. В связи с актуальностью и перспективностью современных методов борьбы с вредоносностью отдельных видов в лесном, рыбном и сельском хозяйстве, в ветеринарии и медицине, в институте имеются и очень успешно работают научные подразделения и этого профиля.

Большую увлекательную обзорную лекцию на тему «Язык животных» прочитала д.б.н. профессор Жанна Резникова. Благодаря интервью, недавно опубликованному в «НВС», интерес к её замечательным трудам ещё более возрос, судя по присутствию в зале представителей СМИ, пришедших послушать и записать именно эту лекцию на диктофон.

Красочную и насыщенную интересными сведениями презентацию о многообразии мира насекомых продемонстрировала учёный секретарь института к.б.н. Ольга Березина. Ведь и вправду, какую систематическую группу насекомых ни возьми, можно рассказывать об их видовом разнообразии очень и очень долго. Даже очень мелкие бабочки молей встречаются восхитительно красивые виды, при этом большинство из них, увы, нежелательные для человека соседи по дому и в природе.

В завершение лекционной сессии Лев Гургенович Вартапетов рассказал об участии его и к.б.н. Александра Юрлова в орнитологических экспедициях по северо-востоку Сибири совместно с якутскими коллегами. В тех краях сохранились и находится под пристальным наблюдением и особой охраной небольшая популяция белого журавля стерха, оказавшегося ныне, как и многие другие виды, под угрозой вымирания. Зимовки «якутских» стерхов расположены в Китае, куда для совместных исследований регулярно приглашают и сибирских орнитологов, в том числе в связи с проблемой птичьего гриппа. Малоизученным видом считается и чирок-кловун, места гнездования которого в последние годы большей частью неизвестны. Хотелось бы надеяться, что в Якутии произошло всего лишь изменения весенне-летней дислокации основной части гнездящейся популяции без уменьшения суммарной численности, поскольку на зимовках на юге Корейского полуострова стаи чирков-кловунов ежегодно насчитывают в сумме около 300 тысяч особей. Природа Якутии поражает контрастами. Зимой там минус 60°, в середине лета доходит до плюс 40° по Цельсию. Исконно южные по привычке для многих представления виды могут встречаться на гнездованиях там севернее, чем, например, в Западной Сибири. Интересно, что вид под названием городская ласточка (или воронок) гнездится в Якутии преимущественно вне населенных пунктов, на скальных обрывах. Тернистый путь исследователей выступающий сравнил с каменной дорогой через водораздельный Становой хребет, преодолеть который предстоит подрастающей смене.

После лекций школьники и студенты распределились по шести группам для экскурсий по подразделениям института. В вестибюле чаще всего звучали вопросы по новым демонстрационным экспонатам Зоо-музея, дополнившим композицию со смонтированным год назад тарбозавром: окаменелому скелету массивного растительноядного динозавра (эстемменозух) и скелету небольшого хищного ящера под названием дейноних — «ужасный коготь». В холле первого этажа вдоль стен за стеклом планируется экспозиция, отражающая современное состояние животного мира Сибири. Это придаст свежий колорит Дням открытых дверей в последующие годы.

Алексей Яновский,
к.б.н., н.с. ИСЭЖ